

黄金江岸：暖阳一冬常照君

廖天元(四川南充)

晒太阳，在四川绝对是一道景观。古来，蜀中云气萦绕，就有“蜀犬吠日”一说，如今四川民歌唱的也是《太阳出来喜洋洋》，那一份温暖与明亮，是四川人与阳光独有的浪漫。

冬天，在浅丘连绵、一江环绕的黄金江岸晒太阳，实在是一件妙不可言的事。

远眺，浩浩荡荡的嘉陵江水撩得你心旌摇曳。抬头，有燃烧着的枫叶；俯身，有傲然盛放的雏菊；不远处，伫立着古色古香的亭台……在初冬的黄金江岸上，你眯着眼，伴随着暖阳而来的澎湃的诗意，是杜甫“嘉陵江色何所似，石黛碧玉相因依”的千古诗句，一不小心就与诗人撞个满怀。

这江，是嘉陵江，江水清澈得像一块碧玉。如果想象她从巍巍秦岭出发，一路纳溪成河，汇聚成川，将最柔美的身段留给南充留给嘉陵，这份自然的恩赐叫人不由得幸福感。这岸，原本是一片荒滩，一片沼泽，一堆乱石，而今，这岸，一亭一榭、一花一叶、一山一池，都让人误以为走进了春天，走进了江南……

江南的苏州园林是什么模样？假山池沼、亭台轩榭么？一步一景、曲径通幽么？是，好像也不是。那年去苏州，我急切想去拜访网师园，跟着导游穿过熙熙攘攘的十全街，走进一条已经忘记名字的小弄，再一拐弯，进入一条极窄的

羊肠小巷。脚下的石子路有些叮叮当当，墙边长着斑驳驳的青苔，时不时还有几棵小草顽强地探出石缝，一阵拙朴的乡野气息迎面而来。在曲曲折折的小巷深处，我终于见到网师园三个字。这与我天马行空的想象实在大相径庭，我以为的园林，位置一定依山傍水钟灵毓秀，处在红尘中一二等风流繁华之地，哪晓得竟然僻处小巷深处，奈何于民居之间。我以为的大门一定是金碧辉煌，气势非凡，哪知道园门设计简朴无华，石库门低矮粗糙。疑惑之中，我不由想起陶渊明的一句诗：结庐在人境，而无车马喧。园林的主人，是不是特意在寻找一种“邻虽近，门掩无哗”的清净，一派高洁自乐的洒脱？

这样看来，黄金江岸与苏州园林的选址思路倒有天壤之别。黄金江岸，它北接西河长廊，西连南湖公园，东达猪山松林，南抵凤垭山景区，占地5500亩，江河沿线6.8公里，山峦江水，江滩湿地尽揽入怀。两者内涵也不一样。苏州园林本质上是私家园林，一草一木体现的是主人的情趣，而黄金江岸则是你的，我的，他的，一景一物都着眼百姓的幸福。

边走边晒太阳。江岸的大美画卷徐徐展开。大自然在初冬，绘画的技艺炉火纯青。春天的颜色太过娇嫩了，夏天过于浓烈了，秋天些许淡薄了，只有在初冬，大自然泼洒的颜色，沉稳而

大气，内敛而恢宏。看那枫叶，此时燃烧得璀璨夺目，一树红、一片红、一岸红，树木高低参差，火一般的颜色似乎有着奔跑的欲望，瞬间便烧到游人心尖。我是喜欢这江岸的树的，学建筑的儿子散步时告诉我，这里面的树起码有百种，有观花类、观果类、观叶类、林木类、荫木类、藤蔓类、竹类、草本类。我听得云里雾里，不明所以，但我分明还是感受到各类花木的花容叶貌带来的宁静和愉悦。其色，其香，其姿，无一不让我满心欢喜。

园林中的石头，似乎就有真正苏州园林的风范了。那些石头鬼斧神工，巧趣天成，随地一放，便有无穷的神韵。有人说苏州园林的石头，有着瘦、皱、漏、透之品格，顽、清、拙、丑之特征。我不知道，黄金江岸的石头是否来自太湖，是否也具有这八个字的特征。有一日，我围绕一处石峰仔细端详，终于看到石峰透出的阳刚和阴柔之美，浑朴稳重和奇突多姿之态，瞬间懂得顽清拙丑的所指所代。曹雪芹说，石头变出贾宝玉；吴承恩说，石头变出孙悟空。石头真有灵的话，黄金江岸的石头又会带给我们什么惊喜？

石头无语，却会说话。江岸有一块石头因刻有一首《采桑歌》，格外引人瞩目：

日出采桑来，阡陌遍芬芳。
天清地亦旷，荡荡复苍苍。

一江水凝碧，两岸树生香。
扁舟闲撒网，鸥鹭远成行。
时见牛羊走，白云卧篱墙。
……

果城绕玉带，丝路换新妆。
一似嘉陵水，千年万年长。

嘉陵区是世界桑茶之乡，诗中描绘的采桑景象栩栩如生，可惜采桑的姑娘不在。如果在，被李白看见，又会写出“日照新妆水底明，风飘香袂空中举”的诗句吧。

累了，在亭子里坐坐。亭，是苏州园林最不能缺少的角儿，江岸七八九座，座座重檐翘角，碧瓦红楹，雕梁画栋，饱含禅意。联是亭的眼，有联曰：

到此与青山对坐，看霞卷云飞，千帆过尽；
问谁是明月知音，任天地老，一念不生。
好一个一念不生！与青山对坐，其实是与自己对坐，真一念不生？在冬日暖阳下行走，不由自主想起一个有趣的故事。一位富人问在沙滩上烤太阳的放羊娃，你为什么不努力？放羊娃反问，努力的意义不是就为了能自由地烤上太阳么？我曾想放羊娃，也笑富人。如今，不时好羡慕放羊娃，能在冬日拥有一身暖阳。

江山风月，若无闲事挂心头，便是人间好时节！

赶早市(外一首)

三都河(湖南怀化)

一位赶早市的老人
比早市起得更早
横挑着的木扁担
仿佛会随时滑落
一头竹筐里挑着三四只麻鸭
一头铝桶里盛着百十尾泥鳅
勤劳的人生早已习惯
就像竹筐里的麻鸭集体达成了默契
拼搏过呼号过高歌过的成长履历没有遗憾
不管生命之舟即将漂向何处
无论再见到谁也不会再叫一声

一天比一天富起来的人们大多摆脱了生活的重压
老人却是城市里少见的驼背
驼背上高耸起另一座山峰
发誓要坚强地向大山看齐
他此刻躲在背微笑地前行
流溢出心底自由自在的快乐
正如铝桶里的泥鳅

只要赐给那么一点点水
它们便永远停息不了惬意的追逐与嬉戏
当我与老人擦身而过的那一瞬
我惊奇地发现城市的高楼大厦
与我不约而同
深情款款地向老人鞠躬

唯楚酒庄

沪昆高铁往西疾驰
带动雪峰山的风
吹开了漓水河畔
史籍上春秋战国
楚国的一块边陲飞地
楚国的才子喜欢聚会
在葡萄院子猜拳行令
偶尔也吟诗作赋
发出几声沅有芷兮澧有兰
碰上农历端阳
还会乘坐楚辞的竹筏
喊着排工号子顺流而下
缅怀一下蓝墨水的汨罗江
才子们击打的歌赋文字
都由高山刺葡萄临时客串
一颗颗黑魅越幽幽的精灵
仿佛仍沉浸在子曰诗云的往事中
才子们轻轻拭去它们眼角的泪
喝令它们掏出藏在心窝窝里的玉液琼浆
从诗经里款款走出的红颜掌门
缓缓打开岳麓书院山长的四字匾额
才打开一半
立马就芳香四溢
才子们醉了一地
聪明秃顶的策划师
又完成了一场漂洋过海的骚操作
高鼻子蓝眼睛白皮肤的酿酒师
不远万里投奔中国
湘西侗乡的干红干白跑赢了欧洲的血统
洋打工用白手套捧出来的白兰地
竟然让来回穿越三千年的高阳酒徒
闻香狂舞，隔江大醉

『天马行空』游山诗欣赏

司明亨(四川巴中)

诗人彭明礼，笔名“天马行空”，近期写了一首《秋游方山》，似不经意间泄露了“天马”一个“不空”之缘。那就让我们先来读读这首诗吧。

举目方山遍郁纱，
新农村处处皆农家。
秋阳暖照游人顾，
偏爱闲庭一株花。

天马行空，自是视野辽阔，为何情有独钟，举目方山？不经意间诗人以“举目”二字巧妙地设以伏笔。目标范围确定，天马着地。想必天马摇身一变，风流才子撩纱而行。虽眼前“霜叶红于二月花”，不表。却是记住了“白云深处有人家”，自向那“郁纱”更厚的“幽处”而行。可想而知，天马之步是急切的，天马之心砰砰跳着……

“新村幽处皆农家”，一个“皆”字当然是在赞美山乡的变化，透过这个赞美和欣喜，是不是也窥视出诗人寻人之急呀！她在哪一家呢？为了掩饰自己的急切和焦虑，以“秋阳暖照游人顾”，施以顾左右而言它之技。继续找呀！与其说功夫不负有心人，不如说冥冥中自有天意。诗人终于见到了夜思悬念的“闲庭一枝花”！

他们一见，时间瞬间凝固了。他们一见，长江黄河如何波涛汹涌……诗人自然是戛然而止不表，自是吊足了读者的胃口，激起读者无限的想象！

我默默许起愿来，真诚地祝愿：天马年年如期而至。



甘孜风光之一
龚建忠 摄

余小曲《五格文化》塑造人生大格局

周其伦(重庆渝北)

成都作家余小曲精心撰写的文化哲学通俗读物《五格文化》日前由新华出版社出版。这是一本阐释精到、读之有趣的文化读本，它力图通过梳理人与人、人与社会、人与自然等各个层面从立格、守格、破格、升格到创格的五格关系，使每一个树立起五格文化意识、量化考察人的认知，实现自我及其参与人生塑造的各个层面、各个环节、各个方面，从而实现让自己的事业顺风顺水，达到整体格局的最大化。这样的读物，对于当下的我们，尤其是对当青年人世界观的确立、个人的成长都有着非常现实的积极意义。

余小曲是四川省作家协会会员，成都市新都区作协常务副主席，长期从事文学创作和文化研究，同时还是艾芜研究会、杨慎研讨会、真人文化研究会成员。《五格文化》命题的探究与梳理，是在作者磅礴而又具象的工作和学习间隙完成的一部文化书籍，《五格文化》从立格、守格、破格、升格和创格五个方面进行大胆而又极富想象力的理论阐述，期冀将这些理论应用于

各行各业中，努力塑造出人生事业向善、向美、向上、向利的大格局。全书近30万字，分为“格的解读”“五格与教育”“五格与成长”“五格与社会主义核心价值观”等十个章节进行了有理有据的阐述，从理论和实践等多个层面上讨论了“五格”在文化发展流变中的广泛运用，具有很强的指导意义。

四川省委统战部原常务副部长、四川社会科学院原院长李学明，四川大学教授、鲁迅文学奖诗歌奖获得者周啸天，重庆师范大学教授黄中模，四川行政学院教授孙和平，成都时代职工文学创作院常务副院长谭宁君，文化学者罗洪忠六位专家学者联名向社会推荐了这部著作。

《五格文化》力图从源远流长的中国文化中寻找立论的宏大标的，从格字产生的人文环境和准确释义的启示中寻找让人们在了解世界、认识世界、维护世界和改造世界这个漫长而又艰难的过程中，客观上存在着的某些方法论，用浩瀚的历史佐证并结合充沛的现实考量，以及未来的走向和需要，从不同层面加以提升和未来的认识误区。

概述，为进一步通过世相探寻来了解自我、认识自我、重塑自我，进而达到了解世界、认识世界、维护世界、改造世界的崭新思想高度，进而实现人性向善、向上、向利的大目标。

值得一提的是，该书在谈“格与诗歌”时，从历代不同诗歌体式中探寻其围绕五格的基本规律，明确其审美规范，让读者了解到所谓立格定型、守格固本、破格求变、升格求美、创格求新的唯美艺术思想。

该书尤其对各类企业员工的成长、素质提升、团队建设和创新发展提供了具体而有效的管理方法，有积极的指导和借鉴作用。特别适合个人成长、企业管理、家庭教育、社区治理、学校教育和艺术修养等学科进行阅读参考。

《五格文化》紧紧围绕立格、守格、破格、升格、创格五格构建出一个全新的文化体系。它几乎涵盖了人类社会生活与主观世界的各个认知层面，包括了微观、宏观乃至不可预知世界的启蒙，同时还能够引导并解答人们在可为与不可为之间的认识误区。

从事教师工作时间长了，容易形成思维定势。在与学生的交流中，会不自觉地摆出教育者姿态，往往事与愿违，学生并不领情，效果大打折扣。教育是一门慢的艺术，不能急于求成。在教育教学活动中，要学会等待，减少浮躁与功利，重在培养孩子良好的学习、生活习惯，为孩子未来的发展奠基。这是我读了褚金霞老师的文集《花开有道》书稿后的感受。

一个老师所能给学生的无非是两块：一块

春风化雨细无声 ——读褚金霞文集《花开有道》

马忠(广东清远)

是学科知识和技能，是智育；一块是为人处世的道理，是德育。与智育相比，德育更重要。其前提是充分了解孩子。孩子的心灵既美丽可爱，又十分脆弱。因此，教师要像对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼地保护孩子的心灵；教师要像对待尚未完成的艺术品一样，对成长中的学生进行细致入微的“雕琢”。换言之，当一名老师首先要有一颗爱心，这话但凡教育者都会说，但真正做到的能有几个呢？《花开有道》以手记的形式，散文化的语言，通过一个个鲜活的故事，辅以画龙点睛式的理论点缀，深入浅出地呈现了作者的教育思想。对自己拥有一颗平凡心，对工作拥有一颗事业心，对学生拥有一颗责任心，褚金霞老师身体力行地告诉我们，她做到了。

作为一部教育文集，读者最关心的自然是作者的教育理念和价值取向。《花开有道》一书分为八辑，透过每辑的标题“小草也能开花”“温情蕴于细节中”“信任，不分年龄”“唯恩教育从容”“赞扬如蜜”“家庭教育‘慎始子’”“真诚送你一把钥匙”和“腹有诗书气自华”，我们不难看出作者的主张——用“爱的教育”来焕发自我教育，让每个孩子找到自己的价值，培养自爱、自尊和自信。有意识地

让孩子“露一手”，使他们在爱好和才能方面寻觅自己的价值。家长和老师要耐心陪伴孩子，不要吝啬你的鼓励和赞扬。还应该让每个孩子找到自己人格上的价值，产生高尚的情感。书中有许多的例子，这些来自真实生活的人和事。竟似乎都在回答一个人类最庄严的话题：教育只是生命的向善，向善者，简单地认为是想别人的好，帮别人的好。这正是教育的本义所在：用科学的方法呵护每一个生命健康成长。

每一个孩子都是一朵花。现在，褚金霞老师要把他们成长的故事汇集为一本著作出版，是名副其实的《花开有道》。这个“道”，就是育人之道。她认为，老师无意间对学生竖起的大拇指，无意间的一次抚摸、一个鼓励的眼神、一次赞许的微笑、一句鼓励的话语就可能会让一个孩子铭记一生，会让一个孩子发生巨大的改变……教育生活中，最打动人的往往是这些细微的瞬间。当老师坚守住这些关乎心灵和精神的微小，教育才会更具有温情和力量。褚金霞老师是学生的守护者，她尽心呵护着每一个学生，维护他们的尊严，发掘他们人性的闪光点，尤其是后进生。她始终坚信，即使是再坏的学生，在他的内心深处都是有“成为一個好人”的

愿望的。因此，对于“后进生”出现的错误行为，她总是能看到背后的积极思想。于是，她以一位朋友的身份亲近学生，感化学生，改造学生，从而达到自己的教育目的。由书中可以看出，褚金霞老师在转化后进生、培养优秀生、突发事件处理中，方式方法都显得相当睿智，这与她的学识有关，但我认为根本上还是源于对学生发自内心的爱。

我有一个观点，作为一名优秀的教师不仅要立德、立身，还要立言。褚金霞老师就是这样做的。从这部文集中，我们除了读出作者作为教师的理性外，还能感受到她对教育深沉的爱，没有对教育的挚爱，她也无法洞悉教育中的诸多问题。作者称自己为“一名爱讲故事的人”，在自序中坦陈，“教师如花匠，亦如园丁。对花儿除了细节上的关怀、持久的付出、真心的呵护，还要有科学的方法。”她这样说了，也这样做了。《花开有道》是最好的写照。全书通过一个个生动、有趣的故事展现出，因此作者的教育论不是空洞的理论，不是学院式的说教，而是与实际相结合的理论，具有很强的实践性。

我们说教育叙事能追忆、提升对教育的理解和理解，它关注教育的“事”与“情节”，让教育中的“理”与“逻辑”从具体的教育事件及其情节中成长出来。褚金霞老师的文集《花开有道》中有很多生动的教学案例，不仅让基层老师看到纯净的教育，能和自己的教学相联系，以真诚之心为教育思考，为教育服务，同时也将引起那些对教育进行拍板的管理者们的思考，为其决策提供些依据和启示。这正是该书的价值和意义所在。



团结出版社

一块石头等着对话

何锋(四川成都)

我来之前
那块土地的王
俯视属地的臣民
张口的沉默的
喜阴的向阳的
风口的湖底的
活着的死亡的
一岁一枯荣的四季常青的
英雄的传说叠加的记忆
命里的边际
让一块石头加持
天地之灵气
日月之精华

我来之前
转山的人
行走的牦牛
翱翔的雄鹰
漫游的云朵
五彩的经幡
任性的雨雪
打洞的土拨鼠
巡山的棕熊
潺潺的流水
漫山的格桑花
不紧不慢守护
永世的承诺
生命的誓言

我来之前
那块石头扛住了风化
穿戴一新
许是等着我
念出它身上六字箴言

长相思(外一首)

冯智台(四川巴中)

老家码头

山耸立，水相依。
巴水流莫了期，来回棹憩息。
浣纱石，杵声急。
挽袖村姑立水湄，二八瓜破时。

长相思·暮秋

沉云低，雨淅淅。
艳丽新开绕倩篱，黄白粉绿枝。
冷丝丝，风凄凄。
正是芙蓉芳丽时，傲枝凝露滴。